

# 赏花灯、猜灯谜、品美食……欢乐元宵一个都不能少

赏  
花灯

## 多家景区邀您闹元宵

赏花灯、吃元宵、看非遗……元宵节将至,郑州多家景区已备好丰盛的文旅大餐,邀请市民前去赏花灯闹元宵。同时,金水路、花园路、未来路、嵩山路、建设路等道路,郑州国际会展中心、重要商圈周边、窗口地区和群众集中的公共场所等处纷纷悬挂红灯笼、中国结,将城市装扮得流光溢彩。 郑报全媒体记者 成燕

萌兽齐聚闹新春,赏山海经萌兽、打卡萌兽花灯……当夜幕降临,郑州方特梦幻王国“山海奇幻狂欢”活动开启大幕;山海人物古灵精怪狂欢不停,演绎缤纷奇幻之夜,山海奇幻碰撞人间烟火,为市民带来一场视觉盛宴。该主题夜场活动将持续至正月十六,市民可现场写福字、印年画,体验捏面人、做糖画,享受虎年新春之夜的璀璨与梦幻。

绚丽的灯光、潮酷的光影秀、国潮风十足的夜间演艺、美轮美奂的园林景观……虎年新春,郑州园博园“龙之梦·园博夜”大型沉浸式祈福夜游活动掀起一股新春夜游热潮。耀眼夺目的“中国龙”、科技感十足的时空隧道、浪漫唯美的萤火虫长廊、憨态可掬的十二生肖彩灯……这个元宵节,市民可带着家人前来欣赏璀璨的花灯,沉醉在奇幻曼妙的光影世界。

赏猫虎灯、猜非遗灯谜、放河灯祈福、赏打铁花、换装穿越百年……这是郑州电影小镇推出的超创

意、超文艺、超高颜值的猫虎主题灯展活动。除了赏花灯,您还可以欣赏多彩的国潮演出、杂技表演,在历史的穿越中迎接春天。

当前,绿博园内年味儿浓浓,漫步其中,您可以赏夜景、看非遗、品美食、观梅花。据了解,2月16日前,市民可免票游览绿博园,为方便市民赏夜景,该景区开放时间也延长至21:00。

每当夜幕降临,银基动物王国的“生命之树”将燃起灿烂的烟花,游客可对着烟花许下虎年新春的美好祝愿。正在举办的北京冬奥会给虎年元宵节增添了冰雪文化底蕴。您可带着家人走进银基冰雪世界感受浪漫唯美的飘雪秀,倾听冰湖广场上的欢声笑语,还可以和全新升级的雪屋、动漫人物冰雕拍照,从冰雕滑道快速滑下,体验冰雪游的速度与激情。

走进只有河南·戏剧幻城,您可在天子驾六遗址坑穿越时空隧道对话;在第七机车车辆厂礼堂,看中国铁路的飞速发展;欣赏天青、靛蓝色的老虎灯展。

可享受五折优惠。单笔最高立减50元,每天1000个名额。

为使更多市民卡(社保卡)用户能参与本次优惠,尚未激活市民卡(社保卡)金融账户的市民朋友,只要携带身份证和市民卡(社保卡),即可在参与本次活动的商圈现场进行激活。

值得注意的是,本次活动还进一步扩大了优惠服务对象,省直社保卡用户也可参加。



扫码关注  
市民卡官微



扫码了解  
活动流程



拱桥灯影入水幻化成月 郑报全媒体记者 李焱 图



猫虎灯造型憨态可掬 郑报全媒体记者 马健 图

看  
晚会

## 国潮风唯美风 “元宵奇妙游” 今晚上演

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)在去年奇妙游系列“网剧+网综”基础上,今年河南广播电视台制作的“元宵奇妙游”以创意概念片串联整场,通过“元之始终”“宵时相逢”“灯映万象”三个篇章,带领观众步入一个万象更新、浪漫唯美的灯火人间。视觉表达延续了国潮风唯美风格,同时融入当下多元文化元素。

其中,视觉秀《守望山河 狮舞东方》采用舞狮这一大众所熟知的元宵民俗,画一幅山河故土,舞一曲南北对望;河南美食秀《五味调和》展现“五味调和、质味适中”的河南美食文化;舞蹈《五星出东方》一展大汉气魄,融合天文奇观的特效设计,在更广阔情感维度上诠释“元”主题;歌曲《风雨彩虹 铿锵玫瑰》,庆贺中国女足亚洲杯夺冠,也映射出在这个昂扬奋进的时代中国女性力量散发的万象清辉;情景舞蹈《元夕之约》、舞蹈《从前慢》等,通过不同展现形式,传递世间温暖美好的情感流淌。

“元宵奇妙游”于2月14日19:30在河南卫视电视端播出,人民日报新媒体矩阵、“河南春晚官方”微博也将同步播出。



游客玩自拍 郑报全媒体记者 成燕 图



“虎”年送福 郑报全媒体记者 成燕 图

猜  
灯谜

## 多家文化场馆举办猜灯谜活动

本报讯(郑报全媒体记者 秦华)一年一度的元宵佳节即将到来,为弘扬优秀传统文化,丰富大家的节日文化生活,省图书馆、省少年儿童图书馆、郑州图书馆、河南省工人文化宫等分别推出元宵灯谜会。

即日起至2月20日,河南省图书馆联合云图有声举办“猜灯谜,张灯结彩闹元宵”活动,读者可通过河南省图书馆微信公众号参与活动,有机会获得便携式保温杯、日历笔筒

等奖品。昨日,记者走进河南省少年儿童图书馆四楼传统文化体验馆,只见这里张灯结彩,“猜谜乐园”已经精心布置好了,仪式感已拉满,就等你来猜灯谜赢奖品。2月15日10:00至11:00,少儿读者快来这里感受传统民俗、较量智慧吧。

昨日,郑州图书馆一年一度的“元宵有奖猜谜”活动如约而至,本次活动分线上线下举行,将持续至2月15日,不能到

场的读者可通过郑州图书馆微信订阅号参加线上有奖猜谜活动。郑州图书馆少儿部还为小朋友精心准备了亲子有奖猜谜专场,有生肖花灯谜、字谜、物品谜、成语谜、地名谜等。

河南省工人文化宫、郑州市民间文艺家协会灯谜学委员会承办的“我们的节日 奋进的幸福”——2022年元宵线上灯谜有奖竞猜活动将于农历正月十五(2月15日)、正月十六(2月16日)举行。



一起猜灯谜 郑报全媒体记者 成燕 图

趣  
知识

## 为啥虎年元宵“十五的月亮十七圆”

虎年元宵月不是“十五圆”,也不是“十六圆”,而是“十七圆”,最圆时刻出现在2月17日0时56分。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,每逢农历初一月球运行到地球和太阳之间,我们看不到月亮,叫做“新月”,也叫“朔”;到了农历十五左右,月球上亮的一面全部对着地球,我们可以看到圆圆的月亮,称为“满月”,也叫“望”。从“朔”到“望”的时间间隔长度称为一个“朔望月”,平均为29.53059天。

同是农历初一,“朔”可能发生在凌晨,或者上午、下午,也可能发生在晚上,而且每个“朔望月”本身也有长有短。这样,月亮最圆时刻的“望”最早可发生在农历十四的晚上,最迟可出现在农历十七的早上。统计发现,“满月”出现次数最多的是农历十六,其次是农历十五,再次是农历十七,最少的是农历十四。

“像今年这样‘十五的月亮十七圆’是比较少见的,上一次出现还是在2013年2月26日(正月十七),下一次将在2029年3月1日(正月十七)再现。”林愿说。据新华社

## 为啥今年元宵节比去年早11天?

同样是元宵节,去年是2月26日,今年是2月15日,而明年是2月5日。

为什么元宵节“时早时迟”呢?中国天文学会会员、天津市天文科普专家赵之珩解释,按照我国农历,大月30天,小月29天,一年有354天或355天;而在公历中,平年365天,闰年则为366天。两者相差11天左右。

为了补齐与公历年相差的天数,不致造成月份和季节的严重脱节,调节的方法是在有的年份安排13个月,有两个一样的月份,称为“置闰”。由于“置闰”这样的巧妙安排,每年元宵节对应的公历日期,总是要么提前11天左右,要么推后19天左右。这也造成,有的年份公历2月过元宵节,比如2016年、2025年;有的年份公历3月过元宵节,比如2018年、2037年。

翻阅天文年历发现,就21世纪这100年而言,最早的元宵节是公历2月4日,如2061年;最晚的元宵节是公历3月5日,如2015年。据新华社